

樂例曝

这是一个利用超声技术为他人进行非医学需要的胎儿性别鉴定的案件。这类案件一般隐蔽 性较强。虽然本案由某省某市"两非"(非医学需要的胎儿性别鉴定,非医学需要的选择性人工终 止妊娠)案件查处领导小组办公室移送,但是在案件查处过程中,卫生监督员对违法主体认定正 确,对违法事实认定准确,证据分类清晰、程序合法,使违法者得到了应有的处罚,值得借鉴。

# 擅自为他人进行 非医学需要的胎儿性别鉴定终受罚

## 案情回顾

2016年5月30日,接到某省某 市"两非"案件查处领导小组办公 员李某存在以下违法事实:2016年 室移送的关于经开区某诊所利用 5月12日,利用超声技术为一名孕 超声技术非法进行胎儿性别鉴定 妇进行非医学需要的胎儿性别鉴 的材料后,5月31日,某市卫生计生 定,并收取检查费100元。李某的 委卫生监督员依法对该诊所进行 行为违反了《人口与计划生育法》 现场监督检查。卫生监督员检查 第三十五条"严禁利用超声技术和 发现:该诊所现场只有执业人员李 某,李某现场不能出示医师执业证 胎儿性别鉴定"的规定。相关证据 书;该诊所东北角的检查室内放置 有:李某身份证复印件、李某医师 有一张检查床和一台通用电器医 执业证书复印件、现场笔录1份、对 疗系统(中国)有限公司生产的 李某制作的询问笔录1份、在该诊 "LOGIQ50型B型"超声诊断仪;两 所现场拍摄的照片5张、某省某市 名患者正在输液,但未发现处方;"两非"案件查处领导小组办公室 未发现《医疗机构执业许可证》。 提供的2016年5月12日孕妇在该 经现场询问李某,结合某省某市 "两非"案件查处领导小组办公室 提供的2016年5月12日孕妇在该 结。2016年6月15日,某市卫生监督 诊所就诊全过程的视频,卫生监督 局合议委员会对该案进行合议。合 员初步认定李某涉嫌利用超声技 术非法进行胎儿性别鉴定,涉嫌违 反《人口与计划生育法》第三十五 条的规定,并于当天对其进行立案 调查。同时,该诊所未按规定购置 具有鉴定胎儿性别功能的设备,违

进行另案处理。 经后续调查,卫生监督员发现 未提出听证申请。 某诊所《医疗机构执业许可证》的 到期日期为2016年6月28日,其正 副本原件已递交至某市经开区卫 2016年8月30日对李某作出警告 生局进行校验;李某系该诊所主要 没收违法所得100元和罚款人民币 负责人的侄女,持有医师执业证 10100元的行政处罚,同时责令其 书。因家里有事,该诊所主要负责 人委托李某照看诊所,并负责向经 开区卫生局递交年审校验资料和 等候现场验收。

反了《某省禁止非医学需要胎儿性

别鉴定和选择性别人工终止妊娠

条例》第五条的规定,卫生监督员

经证实,经开区某诊所执业人 其他技术手段进行非医学需要的 诊所就诊全过程的视频等。

本案于2016年6月7日调查终 议人员一致认为,依据《人口与计划 生育法》第三十六条第(二)项的规 定,参照《某省卫生行政处罚裁量标 准》, 应给予李某警告、没收违法所得 100元和罚款人民币10100元的行政 处罚,同时责令其立即改正违法行 为。2016年6月20日,卫生监督员给 当事人送达《行政处罚听证告知书》 《行政处罚事先告知书》,当事人于当 天签收,逾期未进行陈述和申辩,也

经某市卫生计生委审议和负 责人审批通过,某市卫生计生委于 立即改正违法行为。《行政处罚决 定书》于2016年8月31日送达,当 事人于2016年9月2日自觉履行处 罚,本案结案。

违法主体认定正确 公室移送。在案件调查阶 段,卫生监督员发现李某 案的主体是李某。

违法事实认定准确 2016年5月30日,卫 关键环节进行了询问,制 生监督员接到某省某市 作了询问笔录,认定了李 申辩权。

"两非"案件查处领导小组 某利用超声技术非法进 非"案件查处领导小组办 年5月31日对经开区某 事实。 诊所进行现场检查,制作 了现场笔录,并对放置有 在经开区某诊所主要负责 B超的检查室进行了拍 证据分为主体认定证据和 人委托其照看诊所并负责 照取证。在该诊所执业 违法事实认定证据。 诊所年审校验期间,擅自 人员李某观看录像后,卫 利用超声技术非法为他人 生监督员针对某省某市 进行胎儿性别鉴定,其行"两非"案件查处领导小理、立案、调查取证、合议、 为与该诊所无关,所以本 组办公室提供的2016年 听证告知和事先告知、审 5月12日孕妇在该诊所 查决定、送达执行等法定 就诊全过程的视频中的 程序进行行政处罚,保证

本案由某省某市"两 办公室移送的材料,2016 行胎儿性别鉴定的违法

卫生监督员将取得的

卫生监督员按照受 了当事人应有的知情权、

超声技术为他人进行非医 学需要的胎儿性别鉴定的 务管理条例》等中都有禁 规定了《人口与计划生育 法》中未规定的处罚种 类。

条、第十一条规定,法律《人口与计划生育法》对 计生委提供,本报记者杨 对违法行为已经作出行 当事人的违法行为予以 冬冬整理)

本案中, 当事人利用 政处罚规定, 行政法规、 行政法规规定的给予行 技术手段进行非医学需要 违法行为,在《人口与计划 政处罚的行为、种类和幅 的胎儿性别鉴定的违法行 生育法》《计划生育技术服 度的范围内规定。《某省 为,隐蔽性较强,在日常监 禁止非医学需要的胎儿 督检查中往往难以被发 止性条款和处罚性条款, 性别鉴定和选择性别的 现,单靠卫生计生行政部 但不同的法律法规对这类 人工终止妊娠条例》中, 门的执法手段、力量,难以 违法行为给予的行政处罚 对利用超声技术为他人 取得充分的证据,需要公 的种类和幅度不尽相同,进行非医学需要的胎儿 安等部门的大力配合。专 行政法规、地方性法规均 性别鉴定的行为,规定了 家建议开展多部门联合执 "没收器械"的行政处罚, 法,严厉打击非医学需要 与《人口与计划生育法》的胎儿性别鉴定的违法行 的规定不符。据此,卫 为。 《行政处罚法》第十 生监督员最终决定依据

利用超声技术和其他



连日来, 焦作市卫生监督执法局卫生监督执法人员对焦作市水务 有限责任公司下属的3家供水单位进行监督检查。此次检查的重点 是了解各供水单位是否定期对各类储水设备进行清洗和消毒,是否记 录完整;直接从事供管水人员是否能提供有效健康证明等。

王正勋 侯林峰 李亚坤/摄

### ■各地快讯

构传染病防治及传染病归口管理 诊所予以取缔。 **不规范** 3月7~31日,开封市卫 生监督所对全市27家二级以上 医疗机构传染病防治及传染病转 练兵活动 日前,漯河市临颍县 诊和归口管理工作进行监督检 查,发现多数医疗机构存在人感 协管员岗位练兵培训会,从卫生 染 H7N9 禽流感应急预案不完 监督存在的问题、职能职责等方 不全等问题;在传染病救治、转诊 生监督体系建设,强化卫生监督 和归口管理方面,存在个别医疗 执法队伍,开创乡镇协管监督工 机构建筑布局不合理等问题。该作新局面。 所分别对相关单位下发监督意见 书,要求限期整改。

基层医疗机构"创卫"工作法律知 识培训会 近日,信阳市卫生计 生监督局组织羊山新区卫生监督 "创卫"工作培训会,对传染病防 反馈,并要求立即整改。 控工作相关法律法规、医疗废物 处置相关要求、传染病疫情报告、 消毒隔离工作要点等进行详细分 作 日前,商丘市夏邑县卫生执

洛龙区卫生监督中心为博览 会当好"卫士" 为了迎接即将在 洛阳市召开的亚太旅游协会《"十三五"卫生与健康规划》,进 (PATA)举办的探险旅游大会及 探险旅游与装备博览会,洛龙区 待任务的酒店进行了监督检查。 在探险旅游大会及装备博览会举 行期间,该中心还将抽出专人对 健康与良好的住宿环境。

知识等进行培训,并在培训后进 办公软件应用能力。 行随机考试,考试成绩将被纳入 卫生计生监督协管工作总体考

模式,采取抓重点、分阶段、打战 行业负责人进行了业务讲解和培役等工作方法,对辖区内"四小" 训。 门店逐步开展监督检查,对辖区

开封市部分二级以上医疗机 内诊所等进行规范管理,对无证

(王明杰 王 巍) 临颍县开展卫生监督协管员 卫生计生监督所举办卫生监督 善、培训流于形式、个人防护用品 面进行了分析,旨在促进基层卫

(王明杰 董 琼 张志娉) 滑县开展医疗机构依法执业 (李 季) 及传染病防控检查 自3月1日 信阳市卫生计生监督局举办 以来,安阳市滑县卫生计生监督 所开展医疗机构依法执业及传染 病防控情况的专项监督检查,重 点检查医疗机构资质、执业行为、 管理人员及辖区内的民营医院、放射卫生资质、传染病疫情报告、 社区卫生服务站、村卫生室、个体 医疗废物处置、污水及其处理系 诊所共计72家单位负责人和相关 统等情况。针对检查中发现的问 从业人员开展了医疗卫生机构 题,卫生计生监督员进行了现场

(张治平 倪中梓) 夏邑县部署卫生计生监督工 法监督所召开2017年工作会议, (王明杰 贾 霞) 总结2016年工作成绩,进一步分 析形势,研究部署2017年重点工 作。今年,夏邑县将认真落实 一步强化法治思维,牢记"执法为 民、护卫健康"的宗旨意识,不断 卫生监督中心日前对辖区内有接 提升卫生计生监督执法能力和水

(赵忠民 杨斌 冯景西) 平舆县培训卫生计生监督法 接待酒店进行重点监督检查,切 律法规 日前,驻马店市平舆县 实保障参展商和参会人员的身体 卫生计生委组织召开卫生计生 监督法律法规培训会,内容涵 申 霞) 盖卫生计生监督执法工作现场 监督检查、调查取证、执法程序 管员 3月30日,驻马店市遂平 运用、法律适用裁量、办公技能 县卫生计生委、县卫生计生监督 等。会议强调,参训学员要善 所 2017 年度卫生计生监督协管 于发现问题、解决问题、总结经 员培训班正式开班,重点就卫生 验,重点提高法律法规熟知和 计生监督协管操作实务以及医 运用能力、监督执法案例分析 疗卫生、饮用水卫生、学校卫生、和评判能力、语言综合归纳和 公共场所卫生法律法规及相关 文字表达能力、计算机操作和

(丁宏伟 邓天芝 刘书英) 武陟县推进公共场所"四城 联创"工作 4月7日,焦作市武陟 (丁宏伟 南汉全) 县卫生监督所召开"四城联创"工 **浉河区卫生计生监督所迎接** 作动员会暨培训大会,强调开展 国家卫生城市复审 日前,信阳 "四城联创"工作是完善城市功 市浉河区卫生计生监督所为了能、改善居住环境、提高公众素质 做好国家卫生城市复审工作,实 和文明程度、提升城市品位的具 施以"5+2""白加黑"为主的工作 体工作抓手。大会还对公共卫生

(王正勋 侯林峰 向 威)

### 日前,在三门峡 市卫生监督移动执法 终端运用专题培训现 场会上,执法人员认 真学习了移动执法终 端的使用方法。三门 峡市卫生计生委筹措 资金,委托市卫生计 生监督局采购40台移 中发放。启用移动执 法终端后,工作人员 可在执法现场调出管 理对象的档案资料、 记录现场监督检查情 况、制作执法文书并 通过便携式打印机现 场打印,将现场执法 记录即时传送给河南 省卫生监督管理信息

刘 岩/摄



李夏(中间)

孩儿。

卫生监督科副科长 李夏。

这位"80后"卫生监 督员。他曾代表安 阳市参加河南省卫 生监督现场快速检 测技能比武、河南省 第一届卫生监督知

帅气的卫生监督制服,您可能会 中取得公共卫生专业理论考试第

一名和个人综合二等奖的优异成 夏主动请缨,深入疫区对发热患 险,多次冒暴雨、踏泥泞,在余震 违法后,李夏决定对其立案处 建单位的卫生基础设施更加规 绩。2015年,经过层层选拔,他作 者进行流行病学个案调查。在酷 和泥石流的威胁中勘察水源,采 罚。当事人多次对他进行恐吓, 范,生产经营场所的功能布局更 他是安阳市卫 为公共卫生监督专业的唯一选 生计生监督局公共 手,代表河南省参加全国第二届 卫生计生监督知识竞赛和技能比 武,并获得了个人优秀奖。

### 危难时 冲锋陷阵

卫生监督员是人民的"健康 卫士"。作为一名优秀的卫生监 督员,李夏始终以保障人民的健 康安全为己任,用实际行动诠释 "健康卫士"的真正含义。

2003年抗击"非典"时,李夏 识竞赛和技能比武、始终战斗在最前沿,深入传播风 河南省第二届卫生 险高、人群密集、流动性大的汽车 筑起第一道防线。

严密厚重的隔离服,认真地完成 了调查。抗击"非典"胜利后,李 夏被安阳市卫生局(现为安阳市 卫生计生委)评为"抗击非典先进 急,深入灾民安置点了解疾苦、解

2008年5月12日,四川汶川 发生大地震。李夏心系灾区群 众,多次主动请战。5月20日,他 作为卫生部(现为国家卫生计生 委)组织的第一批卫生监督员到 灾区开展抗震救灾工作。

监督知识竞赛和技 站、火车站,以及外来人口较多的 苦,晴天帐篷内温度超过40摄氏 能比武、河南省卫生 宾馆、旅店,指导公共场所从业人 度,雨天帐篷多处漏雨,风餐露 政执法中,他无视威胁、诱惑,对 目动工造成损失。他秉承监管与 评为"河南省卫生监督技术标 应急技能大比武等, 员开展工作,为减少输入性病例 宿,缺水无电。在抗震救灾工作 违法行为决不姑息。 中,李夏主要负责保障四川省安 "非典"期间,安阳市某校突 县(现为安州区)沸水镇灾民的饮 单位饮用水未经消毒直接供居民 粉尘满屋、漆味刺鼻的施工现 障厅评为"河南省青年岗位能

热难耐的7月,他和战友们穿着 集样品并进行检验,足迹遍布沸 见威胁未能起效,之后又托熟人 加合理,他也获得了办事群众的 水镇。

"80后"卫生监督标兵李夏

本报记者 张治平 文/图

李夏以一颗赤诚的奉献之 心,想灾民之所想,急灾民之所 决困难、宣讲知识,帮助灾民增强 卫生意识,养成良好的卫生习惯。

### 执法时 刚柔并济

或许有些人并不十分了解卫 生监督员,其实他们的工作与老 百姓的日常生活息息相关。

地震灾区生活条件极为艰 负责,紧扣关键环节,不放过任何 选址阶段积极上门指导,逐一排 士";2015年10月,被河南省卫生 一个群众健康的安全隐患;在行 除健康安全隐患,避免申请人盲 计生委、河南省教科文卫体工会

发群体性不明原因发热事件。李 用水安全。他不畏艰辛,不惧危 饮用。经调查取证确定供水单位 场。在他的监督指导下,很多新 手"。

拿着礼品找他求情。李夏断然拒 绝:"处罚不是目的,而是规范违 法行为,要让当事人知道违法的 成本大于守法运营的成本,进而 不敢继续做危害群众健康的事, 了严格消毒。

李夏在日常监督检查中认真 性卫生监督技术指导,并在筹办 生计生委评为"中原健康好卫 服务并重的理念,站在群众的立 兵";2015年12月,被共青团河南 一次,群众举报某小区供水 场为群众排忧解难,经常出现在 省委、河南省人力资源和社会保

一致好评。 一分耕耘,一分收获。由于 表现突出,2008年7月,李夏被中 共安阳市委授予"安阳市优秀共 产党员"称号;2014年11月,被河 不敢触碰法律的底线。"最终,当 南省卫生计生委、河南省教科文 事人接受了处罚,并对供水进行 卫体工会评为"河南省卫生监督 技术能手";2015年5月,被安阳 在卫生行政许可工作中,李 市总工会授予"安阳市五一劳动 夏将服务前置,为群众进行预防 奖章";2015年6月,被河南省卫



他高高的个头,阳光帅气的 获得团体奖项,并在河南省第二 外表,温文尔雅,若不是身着整洁 届卫生监督知识竞赛和技能比武